

# 百年古树上乱刻,最高可罚三万

## 我省拟对古树名木分三级保护,草案公开征民意

我省拟对古树名木分三级管理,在古树名木上刻画、钉钉、悬挂重物,最高或可被罚款3万元。近日,省林业厅代省政府起草了《山东省古树名木保护办法(草案征求意见稿)》(以下简称“草案征求意见稿”),省政府法制办向社会公开征求意见。意见反馈截止时间为2017年11月26日。

本报记者 马云云

### 500年以上古树 省政府确认公布

多老的树才称得上是“古树”?“草案征求意见稿”中所称的古树,指树龄在100年以上的树木。所称名木,是指珍贵、稀有或者具有重要历史、文化、科学研究价值和纪念意义的树木。其中规定,我省将对古树名木分三级认定、保护,名木和树龄在500年以上的古树,实行一级保护,经一定程序后报省人民政府确认公布;树龄300年以上

不满500年的古树,实行二级保护,经程序后报设区的市人民政府确认公布;树龄100年以上不满300年的古树,实行三级保护,由县级以上人民政府古树名木主管部门组织认定后,报本级人民政府确认公布。

古树名木认定公布后,应当划定保护范围。其中名木和一级保护的古树,保护范围不小于树冠垂直投影外3米;二级保护的古树,保护范围不小于树冠垂直投影外2米;三级保护的古树,保护范围不小于树冠垂直投影外1米。“草案征求意见稿”还规定,鼓励社会力量捐资保护、认养古树名木。

### 特殊情况下 可对古树迁移

如果看到有保护标志的名木古树,千万不能“任性”,“草案征求意见稿”中对此有明确的禁止性规定,例如在保护范围内新建扩建建筑物或构筑物、挖坑取土、动用明火等行为,由县级以上人民政府古树名木主管部门责令改正,可以处1000元以上5000元以下的罚款;情节严重的,处5000元以上5万元以下的罚款。

在古树名木上刻画、钉钉、剥皮挖根、攀树折枝、悬挂重物,

或者有其他损害古树名木正常生长行为的,由县级以上人民政府古树名木主管部门责令改正,可以处500元以上3000元以下的罚款;情节严重的,处3000元以上3万元以下的罚款。

如果因公共事业和基础设施建设项目确需在古树名木保护范围内进行建设施工,那么,建设单位应当在施工前制订古树名木保护方案并备案。万一因建设施工对古树名木生长造成损害,建设单位应当承担相应的复壮、养护费用。

违反这一规定,由县级以上人民政府古树名木主管部门责令改正,处1万元以上3万元以下

的罚款;情节严重的,处3万元以上10万元以下的罚款。

在一些特殊情况下,可以对古树名木进行迁移,实行异地保护,如原生长环境不适宜古树名木继续生长,可能导致古树名木死亡的;古树名木的生长可能对公众生命、财产安全造成危害,无法采取防护措施消除隐患的;因国家和省重点项目建设,确实无法避让的;因科学研究需要的。

对已死亡的古树名木具有重要景观、文化、科研价值的,可以采取相应处理措施后予以保留。确需砍伐的,应当依法办理审批手续。

# 小许家枢纽至零点立交段双向封闭施工

## 封闭期自2017年11月7日至2019年6月30日

本报济南10月30日讯(记者 白新鑫)近日,记者从山东高速股份有限公司获悉,因济南至青岛高速公路扩建为双向八车道高速公路。济广高速(G35)小许家枢纽至零点立交段将既有双向四车道路基改造为双向八车道高架桥,自2017

年11月7日凌晨0点至2019年6月30日夜间12点对小许家枢纽至零点立交段实施双向封闭施工,过往车辆需绕行。

其间,将通过青银高速(G20)济南北绕城线、济聊高速(G2001)济南绕城线、京台高速(G3)济南西绕城段、京沪

高速(G2)济南东绕城段组成环形高速公路网诱导分流。优先保障中小型车辆通行,尽量保持大型车辆绕行路径便捷,充分发挥区域内国道省道干线公路及城市主干道、次干道集约出行作用,保证绕行道路的通行空间和安全。据了解,青银高

速(G20)荷花收费站,崔寨收费站,靳家收费站作为进出济南市大型货车的主出入口,原由小许家前往零点的大型车辆,经青银高速(G20)唐王枢纽北行至青银高速(G20),经遥墙、崔寨、靳家进出济南市。青银高速(G20)荷花收费

站,崔寨收费站,靳家收费站,郭店收费站作为进出济南市大型货车的主出入口,原由小许家前往零点的中、小型车辆,经青银高速(G20)唐王枢纽北行至青银高速(G20),经遥墙、崔寨、靳家进出济南市,或者南行至郭店互通,邢村互通,进出济南市。



### 编者按

近年来,全省乃至全国的消防事业取得了长足发展。其中涌现出了很多热心消防公益事业,积极投身多种形式消防队伍建设的先进集体和先进个人。这些群众身边的“平民英雄”,看似平凡,却在用不平凡的行动维护着我们的消防安全。日前,首届山东省119消防奖评选了一批先进集体和先进个人。作为省政府批准的消防奖,评选要求“立足基层、面向社会”,充分体现群众性,突出群众评、评群众,群众学、学群众,着重推选群众身边看得见、摸得着、学得到的先进集体和人物。这个不仅是对先进的褒奖,也是对普通群众的激励。



淄博张店区女子消防志愿宣传队在宣讲安全知识。

# 讲解消防知识6200多场,受益群众达百万

## 一把火“烧”出来的消防宣传“娘子军”

文/本报记者 胡泉  
片/消防供图

2002年因朋友家的一场火灾,淄博退休老人孙晓云萌生了组建女子消防志愿宣传队的念头。如今十余年过去了,孙晓云的这支消防宣传“娘子军”已累计讲解消防知识6200多场,赠送消防宣传光盘6600多张,宣传挂图3万多张,受教育群众达百万余人,真正把消防安全知识、理念传播到了淄博全市每个区县的角角落落。最初的消防志愿宣传员有

固定的十余人,不固定的也达到了四五百人,都是女性。孙晓云说:她们采用展板和快板、相声、小品以及说唱等通俗易懂、喜闻乐见的形式,为市民讲解宣传消防安全基本常识,“后来,我们的这种方式被淄博公安消防部门认可,将我们这些消防志愿宣传员组织起来成立了‘张店区女子消防志愿宣传队’。”

于是,这支消防志愿宣传“娘子军”也成为淄博消防宣传社会化的一次新尝试,采取政府扶持企业赞助、自负盈亏的

形式开展志愿消防公益宣传活动。截止到目前,这支“娘子军”中共有15名专职宣传员,年龄都在20多岁。

如今在淄博,说起消防宣传,市民们最多想到的便是孙晓云和她的“张店区女子消防志愿宣传队”。孙晓云与她的这支“娘子军”,十五年如一日,起早贪黑、风雨无阻,在各级消防部门的大力支持下,将消防知识传授给广大的人民群众,从企业到学校,从社区到农村,从大工厂到小摊位,走大街穿小巷,无处不留下她们的身影。

# “说得再好,不如先落实好” 每天在朋友圈里 “刷步数”的刘延杰

本报记者 尉伟

熟悉刘延杰的人,总会发现他在朋友圈里的步数每天少则一万,多则两三万。至于“秘诀”,山东银座置业有限公司振兴街购物中心(济南和谐广场)安全部内保科科长刘延杰笑了笑:“刷步数”也是他的工作内容之一。

2011年,从武警部队转业刘延杰进入山东银座置业有限公司振兴街购物中心(济南和谐广场)工作,负责消防培训、演练以及隐患排查等工作。

城市大型商超综合体业态多,面积大,客流密,变化快,消防安全管理不易。“像和谐广场自持商业建筑面积14.5万平方米,商户160余家,员工3000多人,日均客流4万余人。”起初,刘延杰也是无从下手,但多年的军旅生涯让他觉得:说得再好,不如先落实好。“因为这种大型城市综合体,相关硬件、消防安全措施制度都比较完善,但人员却存在复

杂多变、流动性大等特点。”刘延杰举例:“比如,我们今天对这家店铺的人员进行了消防培训,可能明天人家就走了,后天又来了新人。”

于是,刘延杰带领内保科全体人员根据相关的消防安全规章制度,从“抓落实”上下功夫:每名入职者都要经过消防安全知识考试合格才能持证上岗;每个商户或店长都要签订安全协议书和主体责任明确书;每天坚持一日三班巡检,实行固定岗和总值班24小时巡逻相结合,避免盲区。

发现夜间有商铺存在漏水、忘拔插座、长明灯等情况后,刘延杰又和內保科的工作人员提出了“微信闭店法”。“每个商户确定下午及夜班人员,他们下班离店前按规定断电断水断气的同时,还要逐一拍照落实到商场的消防安全微信群里。”刘延杰说,如此一来避免了马大哈们的遗漏隐患,此举也有效地确保了商场的夜间消防安全,被集团公司大力推广。